



很遗憾,位于寮步镇的东莞篮球中心没能迎来本赛季总决赛。

**造梦** 在东莞打车,跟司机说去体育馆,一般的哥都会把你带到位于南城区的东莞市体育馆,也就是媒体和球迷习惯称为“莞城体育馆”的地方,这里最显著的标志便是门口广场上矗立的那座十年前建造的篮球雕塑,雕塑底座上刻着一排金色大字:“全国篮球城市”。就像这座雕塑一样,十年来,东莞为篮球奠定了坚实基础,而篮球也成为东莞人最自豪的名片,写入了整座城市的血脉。

# 怦怦怦,是篮球在跳,也是东莞心跳

## A 群众基础 家家有篮球迷,村村有篮球场

晚上11点20分,东莞大朗镇文化广场上的4片篮球场已经过了熄灯时间,但其中三片上仍有不愿离去的人在借助路灯照过来的微弱光亮继续打着比赛,场地周围则起码吸引了数十名路人驻足观看,而另一片场地上则有一个十五六岁的男孩独自一遍一遍地练习罚篮。

上述场景对于东莞市体育局副局长朱伟光来说简直太平常不过了。“东莞的篮球氛围就是这样,家家都有篮球迷,村村都有篮球场。”他告诉记者。早在十年前,被授予“篮球城市”称号时,东莞市有记录的各种篮球场地就超过了20000个,其中达到比赛标准的场地近2100块,像莞城体育馆、大朗体育馆这样的大型综合篮球馆,如今东莞32个镇区里有2/3都建成并

投入使用了。以中堂镇袁家涌村为例,这个常住人口也就1万左右的村子拥有10个篮球场,其中6个都是灯光球场,和东莞绝大多数公共篮球场一样,这些球场都是免费对外开放的。“应该说东莞各级政府对于篮球项目的扶持力度都是非常大的。”朱伟光说。

那么这么多篮球场,利用率多高呢?“到了暑假啊,这么多球场都还不够用呢。”在南城区体委工作的张冠豪说,平常他也经常与朋友们相约去各个区或村里的球场打球,不时还能碰到几个水平相当高的“街头乔丹”,“有些就是村民,别看他们年纪挺大了,打球真厉害,一点也不输给年轻人。”阿豪说,“在东莞打球,你可能不知道什么时候就被一个不知名的路人给‘灭’了。”

## C 全民运动 市镇村企,比赛干场

政府与民营企业同时爱上篮球,也就自然使得这一运动在东莞开展得如火如荼。虽然职业联赛不是所有人都有机会去看,但如果你爱看篮球,市甲乙丙三级联赛每年都是免票开放,而如果你爱打篮球,大大小小各种企业联赛、村级联赛加起来起码每年上千场,其背后更有令人咋舌的资金在推动支持。

大朗镇男篮已经连续7年获得东莞市篮球联赛甲组冠军了,是32个镇区里首屈一指的篮球强镇,之所以能在号称竞技水平堪比NBL联赛的市甲级联赛称雄多年,大朗镇男篮最坚实的后盾便是有一个资金雄厚的篮球运动发展基金。“我们是在2007年成立了篮球运动发展基金的,基金一开始主要是由两部分组成,一半是我们镇的一些民企篮球爱好者、篮协会会员等本土企业家私人掏腰包,另一半则是镇政府拨款,后来每年都会由镇政府拨款进来,去年这块的拨款是200万。”大朗体委主任黄勇告诉记者。而2010年那次夺冠,男女篮镇队便从这项基金里各自得到了20万元人民币的奖励。

其实除了给球队做奖金,大朗镇发展基金最重要的作用是搞民间比赛,每年最隆重的比赛叫做“春节篮球大赛”,今年全镇有46支队伍参赛,20天的赛事被分为甲乙丙三个组,水平最高的甲组有10支队伍,乙组20支,丙组则设了年龄限制,要求必须是1994年之后出生的大朗本地居民才能报名参赛。黄勇说:“很多村子都特别重视这个比赛,但我们要求必须本地户口,不能请‘枪’。”至于那些外来打工的篮球爱好者,大朗镇也有专门为他们举办的赛事,比如“企业杯”,就是镇辖区的各个企业组织员工报名参赛,还有“新莞人杯”,要求是非土生土长的东莞人报名参赛,“此外还有小学、中学、大学、老年人等各种篮球赛,每年光我们镇怎么也有上百场篮球赛吧。”

## D 城市名片 篮球精神,东莞之魂

按照东莞市原来的计划,位于寮步镇的东莞篮球中心本该在下礼拜正式开门迎客,然而广东队和东莞队都未能打入CBA总决赛,也就使得开张方案不得不重新规划。虽然失望,但在朱伟光看来,这并不会影响东莞人对于篮球的喜爱,相反,经历了这样的挫折,这座城市的精神才有可能得到升华。

“东莞的篮球队曾经错过过几次CBA冠军,但从长远看来,一时一刻的胜败,对东莞的篮球氛围影响并不明显。”这位体育局副局长说,“球场上胜败是常事。关键是在胜利面前能够看到不足,不骄不躁,不断进取,挑战自我,在失败面前能够坚强振作,不自乱阵脚,努力拼搏。”而后面几句话不仅是东莞篮球应该拥有的精神,也被视作整个城市的灵魂所在。

确实,外面很多人是通过篮球认识了东莞,却很少人真正了解这座城市。“如果他们更多地接触东莞,走进东莞,就能够更充分了解到篮球是怎样融入东莞的城市生活,才能够理解东莞为何能够成为名符其实的篮球城市。”朱伟光说,“除了大赛成绩突出外,还有很多的因素,包括整个城市的体育氛围、体育基础等。”南都供稿

## B 职业土壤 民企打造职业篮球梦幻市场

如果年轻几十岁,林叔肯定就是那种能在东莞街头逮谁“灭”谁的民间篮球高手,三年前这位当时已经71岁的宏远集团创始人还在一场友谊赛里打满48分钟,投中了10个三分球,独得42分,帮助本队获得胜利。这个故事由《东莞日报》的同行记录并披露出来,成为林叔为东莞篮球所做的巨大贡献里的一段小小个人传奇。

1994年,本身就是篮球爱好者的陈林在中国篮协正式注册了宏远篮球俱乐部,这也是当时第一家民营职业篮球俱乐部,而十年后自宏远男篮第一次获得CBA总冠军开始,宏远队如今已坐拥8个总冠军奖杯,是CBA历史上夺冠次数最多的球队。更重要的是,正

是因为有了广东宏远队的助推,东莞篮球在近20年内高速发展,成为全国所有城市里唯一同时拥有两家CBA球队、一家WCBA球队的地方。如果不是篮协限制政策出台,昔日位于长安的柏宁男篮和位于凤岗的宝丽华男篮也都有可能从NBL中脱颖而出,再为东莞添新军。

回顾东莞篮球这20年的发展,朱伟光副局长也认为民营企业家扮演的角色确实至关重要:“以陈林为代表的一批东莞本土民营企业家,富而不忘回报社会,大力投身体育,早期投入建设足球,后又发展篮球,是这种热衷公益的精神推动了东莞篮球和东莞体育的发展。”



东莞篮球中心2月底进行了测试赛,此馆可容纳1.6万名观众,号称“CBA第一馆”。

